AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA
Ficha n2 06 — Fungdes/Limites e Derivadas - 112 ano 2015 a 2020

. . f(x)-f(2
11. Seja f uma fungdo de dominio IR. Sabe-se que f“(2) =6 . Qual é o valor de Img% ?
-2 X2 —2X

(A)3 (B) 4 (C)5 (D)6 (2015-esp)

25. Sejam f e g duas funcgdes de dominio IR". Sabe-se que a reta de equagdo y= —x é assintota obliqua do grafico de f

e do grafico de g. Qual é o valor de lim T)x9(9) 5

X—>+00 X

(A) 400 (B)1 (€)-1 (D) —o0 (2017-1¢2)

28. Seja f:IR" — IR" uma fungdo tal que f’(X)<O0, para qualquer nimero real positivo x. Considere, num

referencial 0.n. xOy:
e um ponto P, de abcissa a, pertencente ao grafico de f
* aretar, tangente ao grafico de f no ponto P
* 0 ponto Q, ponto de intersec¢do da reta r com o eixo Ox

f(2a)

Sabendo que OP = P_Q , determine o valorde f’(a)+ . (2017-19)

29. De uma funcao f, de dominio IR, com derivada finita em todos os pontos do seu dominio, sabe-se

. X% —2X ) )
que lim———————=4_ Qual é ovalorde f'(2)?
=2 f(x)-1(2)
1 1 1 1
A)—— B)—— C)= D)— 2017-2¢,
( > (B) 2 ( )2 ( )4 ( )

30. Na Figura 1, esta representado o grafico de uma fungdo f, de y
dominio [-1,6], e, na Figura 2, esta representada parte do grafico 2
de uma func¢do g , de dominio IR. Tal como as figuras sugerem, ]/\ /\ 1

em ambas as fungbes, todos os objetos inteiros tém imagens

A ) 0, 1 X o]
inteiras. \/

Quais sdo os zeros da fungdo go f ?
(A)0ed4 (B)le5 (C)-1e3 (D)2e6  (2017-29) Figura 1 Figura 2

31. Seja f uma funcdo de dominio IR. A tabela de variacdo de sinal da funcdo f ", segunda derivada de f, estd

representada ao lado. Seja g a fun¢do definida por g(x)= -f(x-5). Em T ~ - " —
qual dos intervalos seguintes o grafico de g tem concavidade -
voltada para baixo? / - 0 " 0 - 0 .

(A)]-15-5  (B)]0,10[  (C)]-5,5] (D) 15,15[ (2017-2¢9)



36. Sejam f e g duas fungdes de dominio IR, tais que a fungdo f —(Q admite inversa.

Sabe-se que f(3)=4eque ( f— g)f1 (2) =3.Qual é ovalorde g(3) ?
(A)1 (B) 2 (€)3 (D)4 (2017-E.Especial)

43, Seja f uma funcdo diferencidvel no intervalo [O, 2] talque: f(0)=1e VX e [O, 2], 0< f(x)<9.

O teorema de Lagrange, aplicado a funcdo fem [O, 2] , permite concluir que:
(A)0< f(2)<18 (B)1< f(2) <19 (©)2<f(2)<20 (D)3< f(2) <21(2018-1¢ fase - Cad 1)

52. Seja g uma fungdo real, de dominio [0,1]. Sabe-se que a fungdao g ndo tem minimo.

Qual das afirmagGes seguintes é necessariamente verdadeira?

(A) A fungdo g ndo tem zeros. (B) A fungdo g ndo é limitada.
(C) A fungdo g ndo tem maximo. (D) A fungdo g nao é continua. (2018-EE - Cad 2)
61.

Uma lente de contacto é um meio transparente limitado por duas
~ faces, sendo cada uma delas parte de uma superficie esférica. Na
' Figura 2, pode observar-se uma lente de contacto. Na Figura 3, estd - 7 RRy
0 ., representado um corte longitudinal de duas superficies esféricas, uma f_ C "C_ —]
de centro C; e raio r; e outra de centro C, e raio r;, com r>r;, que C
servem de base a construgdo de uma lente de contacto, representada R | J

Figura 2

a sombreado na figura. Seja Xx=C,C, . Sabe-se que o diametro, d, da lente é dado por

\/[(rl+r2)2_XZ}[XZ_(G—B)ZJ : Figura 3

2
, o Com I, -1 <X<\r:-n

X
Uma lente de contacto foi obtida a partir de duas superficies esféricas com 7 mm e 8 mm de raio, respetivamente.
O diametro dessa lente excede em 9 mm a distancia, x, entre os centros das duas superficies esféricas. Determine,
recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o valor de x, sabendo-se que esse valor é Unico no intervalo

}rz o TRYLAE [ . Ndo justifique a validade do resultado obtido na calculadora. Na sua resposta:

e apresente uma equacado que lhe permita resolver o problema;

e reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fun¢do(Ges) visualizado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacdo;

e apresente o valor pedido em milimetros, arredondado as décimas. (2019-19-Cad 1)

64. Na Figura, esta representado o grafico da fungdo f, definida em IR por f(x) = x*
Considere que um ponto P, de abcissa positiva, se desloca sobre o grafico da funcao f.
Para cada posi¢do do ponto P, seja:

¢ r areta tangente ao grafico de f nesse ponto;

¢ s areta perpendicular a r e tangente ao gréfico de f

* Q o ponto de tangéncia da reta s com o grafico de f

¢ | o ponto de interseccdo dasretasre s
Mostre que, qualquer que seja a abcissa do ponto P, a ordenada do ponto / é sempre

1
igual a _Z . Sugestdo: Designe a abcissa do ponto P por a (2019 - 22 - Cad 2)



x—1
66. Para um certo numero real k, é continua em IR a fungdo f, definida por f(Xx)=< x* +x—-2
k se x<1

se x>1

Qual é ovalorde k?

(A)2 (B)3 (C)% (D)% (2019 - EE - Cad 1)

67. Sejam f e g duas fungdes de dominio IR. Sabe-se que f(x)=2x+1 e que (f-g)(x)=7, para todo o valor real

de x. Qual das seguintes expressdes define a fungao g ?
(A)-3 (B)3 (C)x-3 (D)x+3 (2019 - EE - Cad 2)

, 2+Inx
74. Seja f uma funcdo, de dominio ]0, +oo[ , cuja derivada, f ', de dominio ]0, +oo[ , édada por f'(X)=
. fx)-f(@
b) Qual é o valor de |ImL2() ?
x—1 1—X
(A) -2 (B) -1 (€)o (D) 2 (2020 2¢9)

75. Os satélites artificiais sdo utilizados para diversos fins e a altitude a que sdo colocados
depende do fim a que se destinam. Admita que a Terra é uma esfera. A Figura apresenta um
esquema em que se pode observar a superficie terrestre coberta por um satélite, quando este se
encontra numa certa posi¢do. Nesta figura,

* R é oraio, em quildmetros, da Terra e h é a altitude, em quildmetros, do satélite (h>0)

e r é 0 raio, em quildmetros, da base da calote esférica cuja superficie é coberta pelo

satélite (0<r<R)
vh?+2hR
h+

Sabe-se que, para cada posicdao do satélite, a percentagem da area da superficie terrestre coberta pelo satélite é

¢ as grandezas h e r podem relacionar-se por meio da igualdade r =

2
dada por 50{ 1— 1—(%}

a) Qual é a percentagem da area da superficie terrestre coberta por um satélite se o raio da base da calote esférica
. 3 .
forigual a 5 do raio da Terra?

(A) 20% (B) 15% (C) 10% (D) 5%

b) Considere que o raio da Terra é 6400 km.
Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, a percentagem da area da superficie terrestre
coberta por um satélite se a altitude deste for igual ao raio da base da respetiva calote esférica. Apresente o
resultado arredondado as unidades. Nao justifique a validade do resultado obtido na calculadora. Na sua resposta:

— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcdo(&es) visualizado(s) na calculadora que lhe permite(m)

resolver a equacdo e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) arredondadas as centésimas;

— apresente o valor pedido arredondado as unidades.
Se, nos célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais. (2020 29)



76. Um municipio construiu, num dos seus parques, uma rampa de skate entre duas paredes verticais distanciadas
21 metros uma da outra. Na figura ao lado, estdo
representados um corte longitudinal da rampa e dois
jovens, cada um no seu skate. Nesta figura, o arco BD
representa a rampa, os segmentos de reta [AB] e [CD]
representam as paredes e o segmento de reta [AC]
representa o solo. Os pontos P e Q representam as
posicdes dos dois jovens na rampa. Admita que a distancia ao solo, em metros, de um ponto da rampa situado x
metros a direita da parede representada na figura por [AB] é dada por
f(x) =0,0001x* —0,005x* +0,11x* —x+3,4 , 0<x<21
a) Qual é, em metros, com arredondamento as décimas, o valor absoluto da diferencga entre as alturas das duas
paredes da rampa de skate?
(A)0,8 (B)0,7 (€)0,5 (D) 0,4
b) Num certo instante, os dois jovens estdo a mesma distancia do solo, um mais préoximo da parede representada
por [AB] e o outro mais préoximo da parede representada por [CD]. O jovem que se encontra mais proximo da parede
representada por [AB] estd a um metro desta parede. Seja d a distancia a que se encontra da parede representada
por [CD] o jovem que dela estd mais préximo. Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o valor
de d, sabendo-se que esse valor existe e é Unico. Ndo justifique a validade do resultado obtido na calculadora.
Na sua resposta:
—apresente uma equacgao que lhe permita resolver o problema;
— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcdo(des) visualizado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacdo e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) arredondadas as
centésimas;
—apresente o valor de d em metros, arredondado as décimas.
Se, nos cdlculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais. (2020 esp)

«+ X >

Sol :(1)B(2) A(3.2)4,19(3.0)25(4.a) Naotem(4.b) nem E,l[;uem ]1, +oo[; PI(1,0)(4.c)2,41(5)D(6)A
(7.a)y =0ey=1(7b)]-0,0[ U]In2,3](7.c)y = %x —3-In4(9.2)11(10.a)y =0(10.b) .'em[0,2];
\vem [2, +oo[ ;min =0 parax =0;max = g parax =2(10.c)2,92(11)A(12)C(13)C(14)B(15)D(16)B

(17.a)p :%;q =—e(17b) nem]-2,—-1[;uem]-o0,—2[ eem -1, +oo[ ; Pl parax =—2e parax=-1

(18.a)x =1ex=-1(19) B(20)A(21.a)Ndotem(21.b) -1,19e-0,17(22.a)26(22.b) ? (24)D(25)A

(26.1)1,5(26.2)N&o (méx = 4)(27.1)Contem x =1(27.2)1+ z(27.3) — 3,3(28)0(29)C(30) B(31)C
(32.1)x =0ey = 0(32.2) E ,1{ (32.3)1(33) B(34a) In 2(34b) —35(35) A(36) B(372)0(370)0, 72(38)C(39) D

(40)B(42a)50(42b)80(43) B(44)0,075(45) D(46)[—2, O[[2, +0[(47a) A(47b)sim(49) D(50)] -1,0] L[ 7,8
(51a)2(51b)y =0ey =3(51c)C(52)D(53)C(54)PI1 (1,1); nem]0,1]; wem[1, +o[(55)18, 7(56)C

(57a) /"]—o0,—1] \v[-1, 0[ eem]0, +oo[; Max = —e para x = —1(57b)B(58)C(59) D(60)C (61)1, 4(62)50
(63a)x =1ey =0(63b){0; In 2}(65)1,8(66)C(67)B(68)C(69a) A(69b)y = -3x+1(70a)y = x(70b) —In(e —1)

(70c)C(71)A(72)A(73)y =1(74a)PI parax = %; Mem E , +oo{ ;uem }0, ﬂ (74b)B(75a)C(75b)23%(76a)B

(76b)2,7
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